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Головне завдання уроків математики в початкових класах — сприяти розумовому розвитку молодших школярів. Але,навчаючи дітей мислити, не слід забувати і про виховання їхніх почуттів. Адже розум і почуття — взаємозалежні.
Певні почуття підсилюють розумову активність учнів, деякі можуть її гальмувати.                                                 
Учитель мас дбати про позитивний емоційний фон уроку, викликаючи у школярів такі почуття, як здивування, зацікавленість, захоплення, радість і задоволення від знаходження раціонального способу, від розв'язання складного завдання та милування результатом праці.
Все це, безперечно, сприятиме формуванню інтересу до математики.                                                                         
Ефективне викладання математики у початкових класах неможливе без пошуків нових шляхів активізації пізнавальної діяльності учнів.
Учні мають не лише засвоїти визначену програмою систему знань із математики, а й навчитися спостерігати об'єкти, явища, процеси, порівнювати їх, виявляти взаємозв'язок між математичними поняттями, діями, величинами та їх відношеннями, навчитися міркувати, обґрунтовувати свої висновки, користуватися математичною
термінологією.
Ще К. Д. Ушинський писав: «Зробити серйозне заняття для дитини цікавим — ось завдання початкового навчання.
Кожна здорова дитина потребує діяльності і до того ж серйозної діяльності... З перших же уроків привчайте дитину полюбити свої обов 'язки й знаходити приємність у, їх виконанні».
Нумерація чисел від 1 до 10

НЕ ПОМИЛИСЬ!

Учитель називає групу предметів, а учні показують циф​рові картки. Потім учитель виставляє цифри, а учні по​казують відповідну кількість пташок.
Для гри використовується такий вірш.
На гостини до синиць
Завітало безліч птиць:  

Три сороки білобокі,

П'ять граків, чотири вовки.

 Вісім дятлів, шість зозуль, 

 Десять пугачів-дрімуль, 

 Дві ворони, три сови. 

Порахуйте швидко ви, 

Скільки птахів завітало?

 Чи багато їх, чимало? 

Хто не втрапив з них на свято 

Через те, що не крилатий?
ХТО НАЙБІЛЬШЕ?
Діти розподіляються на дві команди. Обирається ведучий. Він називає, наприклад, два. Гравці записують усе, що пов'язано з цим числом: два вуха, два ока, дві руки, дві ноги, два колеса у велосипеді... Перемагає команда, яка запише якнайбільше двійок, трійок, четвірок...
НОСОВА МАТЕМАТИКА 
Гру вчитель починає з таких слів:
- Навчальний рік безкінечний. Ви втомилися. Необхідно перепочити.
 Виконаємо гімнастику для шиї. Кінчиком носа «пишіть» у повітрі цифри. Почніть з одиниці, потім — двійка, і так — поки не відчуєте, що ваша шия відпочила.   
Цю зарядку можете виконувати й у школі на перервах. А ще краще — «заряджайтеся» разом із друзями! 

«Пишіть» носом різні цифри в повітрі, а вони нехай спробують їх вгадати! Ото насмієтесь.

ВІДНОВИ НОМЕРИ БУДИНКІВ
 Гра починається з вірша.

3 непомітної хмарини
Серед сонячної днини — 
Дощик.
Пострибав він по городу, 
У ставках побрижив воду — 
Дощик.
Парасольками розкрився І раптово десь подівся — 
Дощик.
Засміялось все навколо: Берег, річка, луг і поле — 
Дощик.

Дощик позмивав номери будинків. Здогадайтесь, які но​мери були зазначені на будинках.


СКЛАДІТЬ ГЕРБАРІЙ 
Показати учням малюнок із зображенням дівчинки.

— Послухайте пісеньку.-яку знає Ганнуся.

Я, Ганнуся мала,
 Знаю різні квіти.
 Я в бабусі жила
 Із весни все літо. 
Гам так гарно в селі,
 Вранці чисті роси. 

А вітрець на крилі

 Пахощі приносить.

Скільки знаю стежин,

 По яких блукала! 

Так гербарій з рослин 

Я чималий склала.

Розгляньте уважно, які листочки засушила Ганнуся. На​впроти листочків стоять кості доміно. Вони позначають кількість зібраних листочків із того чи іншого дерева.

СЛУХАЙ І РАХУЙ
У кожного з учнів — набір карток із числами від 1 до 10. У руці вчителя — паличка, якою він б'є по барабану певну кількість разів. Усі діти повинні мовчки порахувати і кількість ударів і підняти картку з числом, яке відповідає кількості ударів.
 Потім учитель встановлює інші правила: показувати і необхідно не те число, яке відповідає кількості ударів, ( а 2 сусідніх числа — менше і більше (наприклад, ударів І було 5, а показати слід числа 4 і 6).
Під час гри діти дотримуються тиші. Можна навіть запропонувати першокласникам в той момент, коли вони | рахують кількість ударів, заплющити очі.
ЗНАЙДИ СВОЄ МІСЦЕ
Для гри потрібно виготовити два чи три комплекти карток різних кольорів (залежно від кількості учнів). Картки з числами від 1 до 10 роздаються всім учням, які грають, у будь-якому порядку. За командою вчителя учні шикуються в колону по одному і йдуть за учителем, потім шикуються в колону по два, по чотири, розходяться в різні сторони, але, як тільки учитель подає сигнал, всі розбігаються. Ті, у кого є картки, припустимо, червоного кольору, збираються на одній стороні кімнати, синього — на іншій тощо. Кожна група учнів повинна вишикуватися в одну шеренгу за порядком номерів. Перемагає  група, яка вишикувалась першою.

ДОВІРЯЙ СУСІДОВІ
І Дві команди по десять чоловік шикуються шеренгами і обличчям одне до одного. У кожного першокласника на шиї хустинка. У ведучого два комплекти карток різних кольорів від 1 до 10. Перед початком гри ведучий переміщує картки двох комплектів-і по одній закріплює позаду хустинки учнів. Ніхто з тих, хто грають, не бачить, І яке число написано на його картці. Лише сусід може сказати число, яке знаходиться позаду хустинки.

За сигналом ведучого учні команд повинні вишикува​тися так, щоб числа на їх картках були розміщені по по​рядку. Виграє команда, яка виконала завдання швидко, без помилок.
НАЗВІТЬ ЧИСЛА 

1 варіант. 1) Учні називають поспіль числа від 1 до10 таким чином: число 1 вимовляють голосно, число 2 — тихо, число 3 — голосно, число 4 — тихо тощо. На​зивати числа можна і в зворотному  порядку.
2) Учні називають поспіль числа від 10 до 1 таким чином: число 10 вимовляють голосно, число 9 — тихо, число 8 — голосно, число 7 — тихо тощо.
11 варіант. Назвіть числа від 1 до 10 через один. Учні називають число 1, пропускають число 2, називають чис​ло 3, пропускають число 4 тощо.
ІІІ варіант. Назвіть поспіль числа від 1 до 10 таким чи​ном: число 1 не називайте, а плесніть у долоні, потім на​звіть число 2, число 3 не називайте, а плесніть у доло​ні, потім назвіть число 4 тощо. Називати числа можна і в зворотному порядку.

Зовсім по-іншому ця гра сприйматиметься дітьми, якщо учитель впровадить, наприклад, казкову ігрову ситуацію: «У Лісовій школі урок математики вів ведмідь Михайло Ми​хайлович. Білки і зайці вчилися називати числа від 1 до 10. Зайці вимовляли число 1 голосно, білки вимовляли число 2 тихо тощо. Повторимо разом, як звірі називали чис​ла від 1 до 10»

У КОГО СТІЛЬКИ Ж?
Клас розподіляється на команди. В кожній команді є учні, які мають картки з однаковою кількістю зображених на них предметів (у межах того ряду чисел, з яким знайомі діти). Так, під час вивчення теми «Число 5. Цифра 5» учні користуються картками, на яких зображені, наприклад, 2 машини, 2 літака, 4 котики, 4 дятла, 5 рибок, 5 морквинок. Учитель звертається до класу: «У кого на картці зображено 2 предмета, 4 предмета, 3 предмета?» Учні показують картки і за командою вчителя виконують різні рухи: при​сідають, плескають у долоні, піднімають уверх стільки разів праву чи ліву руку, скільки предметів зображено у них на картці тощо.

ДОПОМОЖИ ЧЕРВОНІЙ ШАПОЧЦІ
Для гри використовують лінійку з прорізами, яка виготов​лена з картону, в неї вставляються картки з цифрами.
Червона Шапочка виготовила лінійку. Вона наклеїла де​які числа на лінійку під рисочками. її покликала мама, щоб вона віднесла пиріжки бабусі. Дівчинка не встигла завершити роботу. Допоможіть Червоній Шапочці по​ставити на лінійці під рисками числа, які залишилось наклеїти.
/ варіант. Учні називають числа і вставляють у прорізи демонстраційної лінійки картки з цифрами, що позначають відповідні числа.

IIваріант. Учитель показує віконце, в яке потрібно вставити картку з відповідним числом. Учні називають це число.

ЗНАЙДИ СВОЄ МІСЦЕ В ТЕАТРІ
—  Ми прийшли до театру. Уявіть собі, що перед вами зала театру (учитель показує на набірному полотні). Кож​на кишенька набірного полотна — це стілець. Порахуй​те, скільки стільців у першому ряду. (10) Скажи, Олесю;
скільки стільців у другому? Третьому? (10) У кожному ряду по 10 місць: Назвемо всі номера кожного стільця у першому ряду.
Учні хором називають: перший, другий,,., десятий.
—  Кожний із вас придбав квиток до театру. У кожного учня на парті квиток, на ньому записані числа, які по​значають ряд і місце.
— На квитку записано два числа. Перше число вказує на ряд, друге — на місце. Розгляньте числа на своїх квитках. В якому ряді і на якому місці повинен сидіти кож​ний із вас у театрі?
І варіант. Обирається контролер. Він перевіряє, чи правильно учні зайняли місця в театрі. Кожний першокласник по чер​зі підходить до контролера. Контролер називає номер ряду і місце. Учень Вставляє картку в потрібну кишеньку. Останні перевіряють, чи правильно знайдено місце тим чи іншим глядачем.
IIваріант. У кожного учня — картка із зображенням тва​рини. Кожна тварина — глядач, а учень — контролер, який повинен зазначити ряд і місце своєму глядачеві. Учень голосно називає ряд і місце і розміщує картку із зображенням тварини на набірному полотні.
ЗНАЙДИ СХОВАНУ КАРТКУ
Учитель викликає двох учнів до дошки. Один із них роз​вертається обличчям до дошки, а другий ховає в класі картку з цифрою так, щоб видно було її куточок. Потім учи​тель пропонує учневі біля дошки повернутися обличчям .  до класу і вгадати, яку цифру слід шукати за загадкою.
Наприклад: «Два кільця, але без кінця, а посередині нема цвяха. Якщо я повернусь, то зовсім не змінюсь. Яка я цифра?» (8)
Учитель допомагає відгадати, де знаходиться цифра: «Не​обхідно йти вперед, повернути ліворуч, потім праворуч, обійти навколо столу і взяти потрібну цифру».
Діти, які виконують роль суддів, підтверджують пра​вильність орієнтування учня за допомогою кругів: зеле​ний круг означає правильну відповідь, а червоний — не​правильну відповідь.
Потім учитель викликає до дошки ще двох учнів. Один повертається обличчям до дошки, йому пропонують від​гадати загадку, другий ховає картку з цифрою. «Я важні​ша за всіх тому, що заплутати вас можу. Якщо я перевер​нуся, то іншою стану. Яка цифра я?» (9)
Учень повертається обличчям до класу і. відгадує загадку Йому пропонують рухатися в тому чи іншому напрям​ку, декілька разів змінюючи його за вказівкою учителя, поки не знайде потрібну цифру. Переможцем буде той, хто правильно відгадає загадки і рухатиметься у зазначеному напрямку.
ДОПОМОЖІТЬ РОЗДІЛИТИ ПИРІГ
Ігровий матеріал: стіл, іграшкові звірі, птахи (чи їх зо​браження).
До ведмедя до обіду
На пиріг прийшли сусіди:
їжачок, баран, єнот,
Вовк, лисиця, і синиця,
І ворона, і удод.
А ведмідь ніяк не міг
Розділить на всіх пиріг.
Ведмідь дуже розгубився —
Рахувати ж він не вчився.
Допоможемо ведмедикові розділити пиріг Шматочок пиро​га потрібно лишити й ведмедикові. Підніміть картку з чис​лом, що означає кількість шматочків пирога. Назвіть сусідів числа 9. Порахуйте у зворотному порядку-від 9 до 1.
ПАРНІ І НЕПАРНІ ЧИСЛА
Учитель читає вірш, а діти під віршований супровід по​казують картки із цифрами.
Потім викладають цифри у прямому порядку від І до 10 і у зворотному — від 10 до 1. Учитель пропонує хором на​зивати числа від І до 10, причому лівою рукою слід брати й показувати непарні, а правою — парні числа, непарні числа у вірші діти називають голосно, а парні — тихо.
Раз, два — дерева. 

Три, чотири — вийшли звірі.

 П'ять, шість — пада лист

 Сім, вісім — птахи в лісі.

 Дев'ять, десять — це сунички 

 Підвели червоні личка.

ЯКІ ЧИСЛА ПРОПУЩЕНО?
Гру почати з вірша.
Раз, два, три, чотири, п'ять — 

Став я друзів рахувать:

 Гриць, Мишко та Ігорьок,

 Два Миколки, Васильок,

 Кость, Данилко, Іванець... 

Та і це ще не кінець: 

В мене друзів стільки всіх,    

Що й злічити годі їх.
Потім учні виставляють картки від 1 до 9. Вчитель повертає навмисно чистим боком 2—3 картки.. Учні повинні сказати, які саме числа пропущено.
Цю гру можна проводити мовчки. На набірному полотні З розміщують числа з пропусками, а діти показують одночасно всі пропущені картки з числами в такій послідовності, як відбувається лічба. Наприклад, якщо були пропущені цифри 5, З, 8, то учень показує 3, 5, 8.
П'ЯТЬ БРАТІВ-ПОМІЧНИКІВ 
Мета гри — ознайомити дітей із порядковою лічбою.
Спочатку запитати дітей, скільки пальців на кожній руці. Звернути увагу учнів на порядок, в якому прийнято на​зивати пальці; перший — великий, другий — вказівний, третій — середній, четвертий — безіменний, п'ятий — мізинець.
Як називається кожний палець? Учитель показує по од​ному кожний палець, а учні піднімають руки і називають їх.                                                                        

Потім запропонувати учням показати великий палець, мізинець, середній, вказівний, безіменний і назвати їх порядковий номер.                                                      
Для кращого запам'ятовування порядкового номера пальців вивчити з дітьми вірш Анатолія Костецького «П'ять братів-помічників». -
І Зголоднів ВЕЛИКИЙ палець Шепче:
— Є буряк і смалець...
ВКАЗІВНИЙ зітхнув
— І ЩО?
Може, нам Утнути борщ?
А СЕРЕДНІЙ
— Все не те: Без картоплі Борщ — пусте!
БЕЗІМЕННИЙ
І собі:
— Ех, туди б іще грибів!

А МІЗИНЕЦЬ:
— Годі, братці! 
До роботи 
Краще братися.
Відгукнулися охоче 
На його слова брати,
 І невдовзі славний борщик 
На плиті забулькотів!

Гра "Естафета"
Клас ділиться на 2 команди. На дошці записано стільки прикладів, скільки гравців у командах. Перші учні підходять, розв'язують приклади, передають крейду іншому учневі із своєї команди як естафетну паличку і так до кінця. Якщо учень бачить помилку гравця своєї команди, то, коли до нього дійде черга, він може акуратно закреслити неправильну відповідь і записати правильну. Виграє та команда, в якій швидше будуть розв'язані приклади. (Кількість учнів у командах повинна бути однаковою).

Гра "Футбол"
Клас ділиться на 2 команди. Учень 1 команди на​зиває довільний приклад і учня з іншої команди, який має відповідати. Якщо відповідь правильна, гра продовжується в зворотному напрямку. Якщо ж учень з іншої команди не впорався з прикладом, то цій команді зараховується "гол". Виграє команда, в якої менше "голів".
Гра "Склади 2 приклади"
Вчитель показує картку з прикладом на додаван​ня. Учень, якого викликали до дошки, складає і за​писує 2 приклади на віднімання і розв'язує їх.
Наприклад:
7 + 2 = 9     9-2 = 7     9-7 = 2
5 + 4 = 9     9-4 = 5      9-5 = 4
Гра "Забий гол"
На воротах, які прикріплюються на дошці, вчи​тель розміщує "м'яч" з числом. Діти по черзі назива​ють будь-який приклад, результатом якого є даний м'яч.   Виграє  учень,   який  назвав  найбільше  при​кладів. Наприклад, 21:
7-3 = 21                   ЗО - 9 = 21
3-7 = 21                   40 - 19 = 21
20 + 1 = 21                32 - 11 = 21
19 + 2 = 21                22 - 1 = 21
15  + 6 = 21                24-3 = 21 ,          18 + 3 = 21                26 - 5 = 21
16  + 5 = 21                27 - 6 = 21
Гра "Хто швидше?"
На дошці у 2 стовпчики записано приклади табличного множення, а між ними — результати. 2 учні і     з'єднують свої приклади з правильним результатом за допомогою стрілок.

2*3                  18         3*4

2*7                  16         3*7

2*8                  27         3*9

2*9                  18         3*6

                        21

                        14

                        12

                        6
Гра "Назви "сусідів"
Учасники стають у коло, в центрі якого — ведучий з м'ячем. Він кидає м'яч кожному учневі і називає ,    будь-яке число у межах вивчених. Той, хто піймав і    м'яч, повинен назвати "сусідів" названого числа.
Числа можна називати у довільному порядку, повторювати їх. Той, хто неправильно назвав "сусідів",   вибуває з гри.
Гру можна проводити і без ведучого. Один учень кидає м'яч іншому і називає число. Той, хто спіймав м'яч, називає потрібні числа і кидає м'яч іншому гравцеві.
Ведучий: 5, 7, 9, 12, 22.
Гравець: 4, 6; 6, 8; 8, 10; 11, 13; 21, 23.
Гра "Назви число"
Дітей ділимо на 2 команди і шикуємо у два ряди. Вчитель називає одноцифрове число, таблиця множення якого вивчається, наприклад, 4. Учні кожної коман​ди по черзі називають числа — результати множення 4  на 2, 3, 4, 5 і так далі, виступаючи щоразу на крок упе​ред. За кожний "правильний крок" учень одержує очко. За даним прикладом називають числа: 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40.
Виграє команда, яка в сумі набере найбільше очок.
Гра "Кращий обчислювач"
Учні розділяються на 2 команди. У кожної коман​ди є кубик, на гранях якого написані числа. Гравці різних команд по черзі кидають кубик і, називаючи число, яке випало, швидко додають до суми попе​редніх і повідомляють результат. Виграє команда, яка першою набере визначену для виграшу кількість очок. Якщо один гравець помилився в обчисленні, усі очки з команди знімаються. Гра може бути індивідуальною. Тоді в ній беруть участь два, три і більше учнів.
Гра "Зберемо овочі
На фланелографі виставлено малюнки овочів із і цифрами. Дітям роздаються кошики. Потрібно зібрати стільки перцю або моркви, щоб сума цифр дорівнювала номеру кошика.
Гра "Плутанка"
2 учні викладають на набірному полотні будь-які числа, а всі інші — вибирають лише ті, які діляться на дане число:
26          25        5         16          18         10          : 5
21          24       13          7          14        28           :7
25 : 5 = 5                                 21 : 7 = З
5:5 = 1                                     7:7 = 1
10 : 5 = 2                                 14 : 7 = 2
                                                    28 : 7 = 4

Гра "Усний рахунок"
Учень придумує якесь число і після слів учителя: "Збільш своє число на 5" встає і швидко говорить результат. Сусід по парті має відгадати задумане чис​ло. Ця ж гра може використовуватися при відніманні, множенні та діленні.
Дуже цікавою є робота з фланелографом. На уроках праці можна виготовити з учнями різні предметні кар​тинки, які потім використати для складання задач та різних завдань. На фланелографі вчитель викладає па​рами різні числа. Поряд на набірному полотні розташо​вано кружечки зі знаками <, >, =. Діти між числами виставляють ті знаки, які там потрібні. Наприклад:
5 < 8             8 = 8
11 > 9           1 < 8
Розвитку кмітливості, творчої уяви, логічного мис​лення, активності учнів сприяють віршовані задачі.

1. Купила в крамниці сестричка

Сім метрів шовкової стрічки. 

Три метри мені віддала,
                А скільки собі узяла?
2. Шість синів у діда Кіндрата —

 1 в кожного — рідна сестра.

 Зможеш ти відгадати 

Скільки дітей у діда Кіндрата?
3. Скільки фарб тут — не скажу, 

Відгадай, не покажу.
           Якщо три до них додать, 

            От тоді буде п'ять.
4. Бігла квочка до струмочка. -
Спереду вісім курчаток, 

Дев'ять курчаток позаду.
                Скільки всіх бігло, ти можеш сказати?
5. Скільки яблук на столі? 

Чотири лежало, одне упало, 

А одне розрізали?
6. П'ять берізок, дві смерічки

 Зеленіють біля річки. 

Поряд з ними є ожина... 

Скільки всіх дерев, скажи-но?

7. В'яже бабуся-лисиця 

Трьом онукам рукавиці.

 "Подарую вам, онуки,

 Рукавичок по дві штуки, 

Бережіть, не загубіть!" 

Скільки всіх? Перелічіть! (6).

8. Налетіли горобці,

посідали на стовпці.
               Сім, сімнадцять, без двох двадцять,

               Семеро, троє, ще й малих двоє. (54).
        9. Ти б зумів, якби схотів,
            з трьох звичайних сірників

            зробити чотири?
      10.В лелеки два глеки — 

на 9 літрів і на 5 літрів. 

Як з річки йому принести
4 літри води? (9 — 5 = 4).
       11.Миколка з'їв чотири сливи, 

а шестеро — Настуся.
           Скільки слив з'їла їхня бабуся? (Жодної).
        12.  Сестра старша за брата на сім років.
               На скільки років вона буде старша за нього через З роки? (На ті ж сім років).
        13.  Прилетіли голуби та й сідають на дуби. 

               Сядуть по двоє — один дуб гуляє.

               Сядуть по одному — дуба не вистачає.

               Скільки було голубів і скільки дубів? (4 голуби і 3 дуби).
         14.  П'ять хлопчиків пішли до лісу,
                Коли це їм назустріч — троє дівчаток.
                Скільки дітей прийшло в ліс? (5 хлопчиків).
         15.  Трійка коней пробігла за годину 40 кілометрів. 
                А скільки пробіг кожний кінь? (40 км).
         16.  Півень голосно кричить:
            — Сто душ можу розбудить!
                 Скільки півнів посадити,
                 Щоб душ двісті розбудити? (1).
          17. В клас зайшов Мишко, 
               А за ним — Петько,
               А за тим Маринка, 
              За нею Яринка, А за нею Ганна.
              Скільки всіх хлоп'ят? (2).

18.  Якось бігло через ліс 8 кіз.
       5 були з них білі-білі, А останні — сірі-сірі.
       Скільки бігло через ліс сірих кіз? (3).
19. Чотири груші Ваня мав, 

      Ще чотири братик дав. 
      На подвір'ї Ваня сів,
      Вісім груш одразу з'їв.
      І подумав — чи не мало? 
      Скільки груш іще осталось? (0).
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